

12.4.2016

Kvízomaty nahrazují herny, jsou už i v Českém Těšíně

ČESKÝ TĚŠÍN, TŘINEC V Českém Těšíně jsou už stejně jako v sousedním Třinci kvízomaty. Upozornili na to shodně zástupci nevládní organizace i kontrola města.

Scénář, před kterým varoval místostarosta, se naplňuje. Na rozdíl od legálních automatů nejsou z kvízomatů příjmy do městské, ani státní pokladny.

„V posledních dnech března jsme provedli kontrolu a napočítali jsme 29 kvízomatů, odeslali jsme podnět na specializovaný finanční útvar. Na začátku měsíce zde ještě žádné takové zařízení nebylo,“ uvedla Jana Černilová z českotěšínského městského úřadu. Stejnou věc zjistil Janusz Konieczny z Nadačního fondu proti korupci, navíc hovořil o nelegálních pokerových turnajích.

Nulová tolerance vede ke kvízomatům

V Českém Těšíně platí od začátku roku 2015 nová vyhláška zakazující hazard. Kvůli ní zavřely herny, které měly automaty povoleny městem, stále přetrvávají provozovny, jejichž zařízení

povolilo ministerstvo financí a jejichž platnost je až do roku 2019.

Místostarosta Stanisław Folwarczny předložil letos na únorovém jednání zastupitelstva návrh nové vyhlášky, která by umožnila zachování dvou největších heren – Synotu a Bonveru.

„Částečná regulace hazardu je řešením, kdy je ministerstvo financí zcela bezzubé v boji s nelegálním hazardem. Jím uložené pokuty jsou nevyhledatelné, jak ukazují poslední případy. Varoval jsem zastupitele, že pokud s tím něco rychle neuděláme, mohou se u nás kvízomaty objevit také. Protože kvízomaty pronikají pouze do obcí, kde je nulová tolerance hazardu, předložil jsem návrh na zachování dvou heren dvou různých provozovatelů, které by byly snadno kontrolovatelné a současně zachovaly příjmy do městské pokladny v řádu milionů korun,“ vysvětlil Folwarczny.

Na zastupitelstvu se v únoru proti jeho návrhu velmi ostře postavila levice a ani část koaličních partnerů nebyla pro. Proto nakonec k hlasování o nové vyhlášce vůbec nedošlo. Navrhovatel ji sám stáhl.

pokračování na straně 5

Kvízomaty nahrazují herny, jsou už i v Českém Těšíně

k tomu odvahy mají, jinde ne,“ uvedl Konieczny.

Tomu oponoval zástupce firmy, která dodává a provozuje legální hrací zařízení. „To jste však neuvědli, že je také hernám vraceli. O tom, zda kvízomaty spadají pod zákon o loteriích, může rozhodnout pouze soud, který bude na podnět jednoho z provozovatelů teprve probíhat v Ostravě. Pokud to majitelé kvízomatů vyhrájí, měli by mít nárok na odškodnění za dny, kdy je nemohli provozovat,“ uvedl regionální manažer firmy Tipgames Daniel Vitonský.

To, že v Třinci policisté už v hernách kvůli kvízomatům zasahovali a několik jich i odvezli, potvrdil i tisítkový mluvčí frydecko-místecké policie Vlastimil Starzyk. „V minulosti jsme tuto problematiku řešili a byly zajištěny i nějaké přístroje. Nyní je věc ve fázi prověřování, kdy čekáme na znalecké posudky,“ sdělil mluvčí

policie Starzyk. Na otázku, zda některé přístroje musela policie následující den vrátit zpět do provozovny, mluvčí odpovídal, že policie rozhodně neko-

na po nějakém krátkém uvážení. Nicméně je třeba připomenout, že stejně jako v Českém Těšíně platí v Třinci zákaz hazardu na celém území města. Podle místostarosty Třince Ivo Kalety město ví o kvízomatech, nicméně řešení problematiky nechává plně na republikové policii.

V Otrokovicích je 300 kvízomatů

Manažer Vitonský dodal, že sám je odpůrcem kvízomatů, protože dodává legální zařízení. Za vznikem kvízomatů je podle něj jednoznačně plný zákaz hazardu. „Tam, kde zanikly herny, je rychle, a to v řátech dnů, nahradily kvízomaty. Prostě jejich majitelé naši skulinu v zákoně,“ vysvětlil Vitonský.

„To jsou pohádky, uveďte přesnou statistiku,“ pokřikoval na něj bývalý starosta Českého Těšína Jindřich Sznapka, který kdysi sám podle serveru novinky.cz spoluvlastnil firmu provozující herní automaty.

„Například Zlín a Otrkovice na sebe plynule navazují, dokonce mají společnou MHD. Zatímco Zlín volil cestu částečné regulace, kdy odsumul herny na okraj města, Otrkovice hazard zcela zakázaly a dnes je tam 300 kvízomatů. Zlín má zdaněný hazard pod kontrolou a mimo centrum, Otrkovice mají kvízomaty po celé obci a nic z toho nemají,“ uvedl několik příkladů Vitonský.

Proč se za kvízomaty neplatí daně?

Kvízomaty vznikly jako reakce provozovatelů klasických herních automatů a videoloterijních terminálů na novelu loterijního zákona, která

obcím dala pravomoc regulovat hazard na svém území. Využili k tomu skulinu v zákoně, a to prvku dovednosti, který nespadá pod loterijní zákon. Co to znamená?

Pokud hráč před začátkem hry zodpoví nějakou jednoduchou otázku (kvíz), podle výkladu provozovatelů už není přístroj založen na náhodě, ale na vědomostech, a tuto hru pak zákon nepostihuje. Provozovatelé pak na tyto kvízomaty nepotřebují povolení, neplatí z nich daně ani obci (za přístroj), ani ministerstvu financí (loterijní daně). A to přesto, že kvízomat vypadá stejně jako výherní automat a je také stejně nastaven jako automat, to znamená, že umožňuje provozovatelům získat.

Ministerstvo financí má za to, že provozovatelé kvízomatů obcházejí zákon a policie podle toho má konat. Nicméně o tom, zda jsou kvízomaty skutečně nelegální, může rozhodnout jen soud.

(SED)